

广州施工一线悄然复苏，各项作业井然有序

一名工地建设者的抗疫日记

阅读提示

不久前，广州遭遇新一轮新冠疫情，在人员密集、施工任务紧张的建筑工地，建设者们会受到怎样的影响？一名一线施工人员的日记，记录了这特殊的身处“疫”线的28天……

了大拇指。

这一刻，大家觉得一晚上的辛苦，都不算什么了。

冲锋在前 坚守一线

5月29日，天气：中雨~大雨。

凌晨，荔湾区政府发布紧急通知，上午7时将开始封闭包括项目部所属东漖街道等五个街道，所有人员只进不出，并要求各施工单紧急协助开展中风险区域的临时围蔽施工任务。

项目经理张纯东马上在各工区协调了37名作业人员。备齐封闭路口所需的车辆、机械设备以及铁马、围栏等物资，快速抵达指定地点开展作业。

经过3个多小时的努力，我们的人员及时完成了封闭荔湾区西联社与南漖社的路口和西朗污水处理厂路口与渔尾大桥桥下的两个匝道围蔽工作。同时，在街道、联社看守人员配备到位之前，我们也派出人员，24小时配合进行值班看守。

疫情防控期间，项目工地处于暂停施工状态。有些工人有点不满，怕没有工资，张路军书记带着工会干部，挨个做思想工作，项目部防疫工作一切正常开展。

齐心协力 共克时艰

6月3日，天气：阴~大雨。

14时，项目部收到属地东沙街道防疫办公室的紧急通知，晚上0时将封闭荔湾芳村

片区对外所有通道。

突如其来的情况，让大家都有点措手不及，不知道项目部要封闭多久，更不知道封闭期间项目部近1000人的生活物资怎么保障。

“大家不用担心，我们一定会采取措施，保障大家的安全！”“有什么困难，请以部门为单位统计报送项目工会，我们一起商量解决”……项目工会一条条暖心的信息在工作群里发出，给大家吃了一颗“定心丸”。

工会工作人员随即对接后勤部门，迅速统计项目半个月内所需备用的食材、防疫物资和日常办公物品，并立即联系供应商进行派送。

4个小时后，晚上23时30分，物资终于到位，此时的项目部已是一片寂静。

“还没有睡觉的同事，现在都到办公区来帮忙，物资到啦！”看到工作群里发的消息后，项目部马上沸腾了，好多人都趿拉着拖鞋，急匆匆来到办公区，投入到紧张的搬运中。2500多公斤食材、15余箱防疫物资成功运送到项目部驻地，这下，大家的日常生活不用愁了。

主动担当 联防联控

6月18日，天气：阴~多云。

今天，项目部工作群里发了通知，东沙社区医院医护人员要上门为已接种第一针新冠疫苗的571名职工及作业人员进行第二针疫苗接种。

下午18时30分，驻地现场搭建了帐篷，

登记区、留观区也准备完毕，我们只需要拿着身份证件，就能依次完成预检登记、疫苗接种、原地留观。医护人员非常贴心，为大家一一解答了有关新冠疫苗接种的相关疑问。

“吃完饭休息的时间就把疫苗打了，真是太方便了！”成功接种上第二针疫苗的财务部员工陈明鸣，对于这种“上门服务”赞不绝口。

东沙街道对项目部疫情防控工作的全力支持和热心帮助，让我们在这场战“疫”中多了一份安全感，更有了一份的信心，我们一定能打胜这场疫情防控阻击战！

拨云见日 全力以“复”

6月24日，天气：阴~雷阵雨。

“解封啦！解封啦！这比过年还开心！”历时28天，荔湾区芳村片区终于迎来了全面解封。

项目驻地和现场各工区门口的水马陆续被撤开，封闭管理期间所申请的物资配送车辆通行证以及车辆使用登记信息表也随之一收回、存档。

项目办公楼及现场各工区也开始逐渐恢复了往日的忙碌。在复工复产动员会上，项目班子成员和各部门负责人积极协调部署复工前安全培训和安全专项检查工作，共同讨论疫情防控的加强管理问题，并对项目工期节点目标进行进一步规划，以稳步推进项目的疫情防控及复工复产工作。

“当前的疫情形势虽有所缓和，但是项目的防疫工作仍然不能松懈。正式复工前的各项准备工作尤其重要，我们将继续加强对生活区、施工现场的疫情防控管理，竭尽全力保障项目顺利复工复产！”项目经理张纯东坚定地说道。

（本报记者 叶小钟 通讯员 邓联旭 林诗妍 方诗锐 整理）

关于(工)伤(康)复

这些知识你要了解

关于工伤康复，有不少务工者存在疑问。那么，工伤康复是什么？如何选择康复医院？住院和出院标准是什么？让我们一起来了解一下。

什么是工伤康复？

工伤康复是指综合、协调应用医疗的、工程的、教育的、职业的、心理的、社会的和其他措施，对工伤职工进行治疗、辅助、训练、辅导、补偿、提高或者恢复工伤职工的功能。

内容包括生理康复、心理康复和职业康复。

选择康复医院有何要求？

《工伤保险条例》第三十条第六款规定：
到签订服务协议的医疗机构
进行工伤康复的费用，符合规定的，从
工伤保险基金支付。

住院标准有何要求？

经临床急性期治疗后，生命体征基本平稳，病情相对稳定，但仍有持续性功能障碍（如运动、感觉、言语、认知、精神、吞咽、排尿排便和性功能等障碍）而影响生活自理、劳动能力下降，仍然不能回归家庭和社会，且具有恢复潜力和康复价值者，均应及时住院康复治疗。

出院标准有何要求？

经康复治疗后已达到预期康复目标，各项功能恢复到一定水平并基本稳定，生活自理能力提高，无明显的并发症或并发症已控制，安装假肢、矫形器者已能够独立完成穿戴和使用。

（文字来源：人社部）

整理/制图 程莉莉

救助帮扶传递温情 精准服务贴近需求

“娘家人”带来满满幸福感

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

“我前段时间手术住院，想了解下工会给办的那个保险能报销吗？”近日，山东威海市环翠区张村镇的农民工赵建国来到镇便民服务中心的职工服务窗口咨询，工会工作人员详细了解了他的情况并进行了耐心解答。如今，设置在乡镇的职工服务窗口已成为威海工会服务镇域职工的“名片”。

今年以来，威海市总工会大力实施“汇聚工会力量·助力乡村振兴”行动，一批镇域工会组织如雨后春笋般“破土而出”，它们及时对接新职工（农民工）需求，推动工会各项服务向镇域拓展延伸，引导更多资源要素向镇域流动，打通城乡要素流动通道，使广大新职工（农民工）也能享受到与城镇职工一样的贴心服务。

可以容纳近200人的职工电影院，拥有专业音响设备的职工KTV，随时免费体验的专业健身房，藏书量丰富的职工书屋……走进位于荣成寻山街道的恒茂集团职工服务中心，各类职工休闲娱乐设施让人直呼“高大上”，自今年“五一”正式开放以来，已成为周边职工的火热“打卡地”。

“在我最困难的时候，工会对我的帮助太大了，是你们给了我的生活信心。”“工会就是你的娘家人，有什么困难就及时反映，我们会尽力帮助解决。”4月28日，威海市总工会负责人来到困难农民工袁会琴家走访慰问，为她带去工会组织的浓浓关切与温暖。

威海各级工会组织不断加大对镇域困难职工的帮扶救助力度。今年“五一”前夕，针对新职工（农民工）群体，专门开展调研摸底和集中走访活动，将困难职工及时纳入帮扶救助系统。

为缓解困难职工因病致贫、返贫现象，威海市总工会将工会会员爱心互助补充医疗保险工程向镇域延伸倾斜，将更多新职工（农民工）纳入到保障范围。今年，全市共51.45万人参保，其中镇街职工超过15万人次，占全部参保人数的近三分之一，这一比例将随着乡村振兴的进程继续提高。

“最近和儿子闹矛盾，工会能不能组织一次关于亲子关系的心理讲座？”前段时间，威海市文登区总工会结合新入职（农民工）需求，邀请心理专家为30余名新职工（农民工）举办了一期以亲子关系为主题的心理沙龙，收到了良好效果。

针对新职工（农民工）的不同需求，威海各级工会组织随时提供“干货满满”的精准服务“大礼包”，帮助他们合法维权，使他们共享发展成果，更好助力乡村振兴。

西安碑林区成功调解一起集体性劳动争议案件

15名农民工讨回欠薪

本报讯（通讯员唐玉洁 记者毛浓曦）近日，陕西省西安市碑林区劳动争议诉调对接工作室调解成功首起集体性劳动争议案件，为15名农民工追回欠薪37820元。

据了解，2019年，焦绒仙、苟小玲等15名来自陕西省商洛市商南县、安康市等地的农民工，在西安市碑林区东关正街一家餐饮企业打工。但企业因经营不善，于当年12月停业。离岗时，焦绒仙等人11月份的工资尚未发放，直至次年8月、11月才分两次支付了15人的部分工资。在长期索要无果的情况下，焦绒仙等人无奈于今年4月1日向西安市碑林区法院提起诉讼。

4月6日，西安市碑林区劳动争议诉调对接工作室接案后，立即启动农民工讨薪绿色通道，约谈了用人单位的法定代表人，了解详情，在双方间进行有效疏导。碑林区总工会调解员张猛牵头成立三人调解小组，一边向企业阐述欠薪将产生的法律后果，督促企业履行自己的用工责任和社会责任，一边对员工进行心理疏导，及时告知企业现存的实际困难，劝导员工与企业相互体谅，共度时艰。

经过多次协调、核实，确认欠发工资数额及履约时间，双方当事人时隔一年半终于握手言和，于5月20日签订了调解协议书并约定了履约时间。经调解确认，企业将于2021年8月31日前向焦绒仙、苟小玲等15名农民工支付剩余工资。



为一线工人义诊

7月6日，陈孝平院士（中科院）健康科普工作室科普义诊志愿服务队来到湖北武汉园博园，为200名一线园林绿化工人科普心血管疾病常识，并对常见病、慢性病、多发病、疑难病进行诊疗和指导。

本报记者 邹明强 通讯员 林全国 摄

如何为乡村振兴增添一份保障？

福建寿宁以保险稳固就近就业，防止因病、因灾返贫

本报记者 时娴娜

洒满阳光的茶园生机盎然，翠绿的葡萄藤下，务工的村民正忙碌地疏果，这一派夏日乡村风光出现在福建省宁德市北部的寿宁县。

这里实施的“政府+保险+乡村振兴”模式，不仅使百姓就近就业得到了稳固，在自然灾害、疾病意外来临之时，也为他们增添了一道风险屏障。从脱贫致富到乡村振兴，百姓的日子越过越精彩，心里也越来越踏实。

为就近就业增加“稳定器”

“我算了一笔账，种植葡萄亩产1500公斤，一公斤按8~10元计算，一亩也能赚1万多元呢。”2011年，本来在深圳和妻子经营茶叶店的缪文钦在回寿宁县凤阳镇探亲时，发现村里有得天独厚的葡萄种植条件，“葡萄产业大有可为，能让村里人过上好日子。”抱着这样的想法，缪文钦开始了他的种植之路。

“有很多在外务工的人员看到乡亲们种葡萄很赚钱，都纷纷回到家乡，加入到葡萄种植的产业链中。”已经是寿宁县祥瑞葡萄种植专

业合作社理事长的缪文钦自豪地说道。

然而，受市场波动影响，葡萄并不一定时都能卖上一个好价钱。对此，缪文钦积极为合作社的葡萄投保目标价格险：“有了保险就不怕农民亏本了。”2020年，葡萄并没有卖到理想的价格，“好在保险在葡萄每公斤单价低于12元时就会赔付”，这让缪文钦的心里踏实了不少。最终，缪文钦的合作社获得了70余万元的保险赔付。

“只要有产业就有风险，只有参加保险才能改变农业靠天吃饭的困境，让老百姓不用背井离乡奔忙，在家乡就有富足稳定的生计。”寿宁县凤阳镇党委书记韦寿平如是说。

中国人寿财险寿宁县营销服务部经理李丽虹介绍，由地方政府提供补贴或承担保费，茶叶种植低温指数保险、农作物种植天气指数保险、农业气象巨灾指数保险等保险产品可以针对台风、强降雨、冻灾等自然灾害提供赔付，为地方特色农业产业“遮风挡雨”。

为受灾临困提供“减震器”

吴樟强是一个爱笑的大男孩。右手上

的输液条上显示他今年只有24岁。

2019年，吴樟强因为咳嗽发烧偶然到医院检查，辗转多家医院后得到了自己患上白血病的消息。化疗、配型、骨髓移植、术后感染、复发……吴樟强与疾病作斗争的经历漫长而坎坷。

吴樟强老家在寿宁县芹洋乡尤溪村，家里靠种茶为生，是村里的贫困户。2017年，和所有的新生一样，怀着对新生活的憧憬，吴樟强步入了大学校园。为了给家里尽一分力，大一大二的寒暑假，他都在打工中度过。

“刚想出去玩一玩、看一看，就这样了。”吴樟强有些不甘地说道。

尽管有医保报销，百余万元的治疗费依旧压得吴樟强一家喘不过气。一天，吴樟强的哥哥得知政府为百姓投保了相关保险，咨询政策后立即申报。李丽虹经理经过多次沟通协调，以最快的速度支付理赔款。“医疗费的窟窿太大了，我依然很发愁，不过政府和保险公司的帮助让我感到很温暖。”吴樟强对此心怀感激。

为防止因病致病、因病返贫，中国人寿累计开发推广扶贫保险产品110余款，大病保

险覆盖4亿城乡居民，其中70%的大病保险项目对贫困人口实施倾斜政策。因病因灾致贫返贫保障险帮助了很多和吴樟强一样的人。

为乡村振兴添置“助推器”

1.4万亩茶叶、8000多亩葡萄，2000多亩黄桃和其它水果……凤阳镇有5000多名百姓投入到家乡的种植业中，在茶香果香中过着自己甜蜜的小日子。

初夏，正是葡萄疏果的季节。合作社的葡萄园里，几百名女工拿着剪刀，剪掉长势不佳的葡萄，保证每一串葡萄都在8两左右，以使葡萄生长更快、品质更好。每天工作八九个小时，拿到160元工资的同时，她们也期待着葡萄快点成熟，走向市场。

缪文钦一边忙着教女工如何疏果，一边要打理合作社的其他事项，去年刚获得全国劳动模范称号的他是一位名副其实的大忙人。

接受骨髓移植后，吴樟强白血病复发。为了支付高昂的医疗费，母亲在儿子出院之后找了一份零工，吴樟强现在由父亲在家全职照顾。

后续治疗中，中国人寿财险寿宁县营销服务部会继续为吴樟强报销医保报销后自付的部分费用。

从脱贫攻坚到乡村振兴，依托保险分散农业生产经营风险、保障农民收益、促进就近就业、防止因病致贫、返贫，寿宁县交出了一份保险助力县域经济发展和民生改善的答卷。

针对新职工（农民工）的不同需求，威海各级工会组织随时提供“干货满满”的精准服务“大礼包”，帮助他们合法维权，使他们共享发展成果，更好助力乡村振兴。